

Posudek školitele týkající se průběhu studia a disertační práce PhDr. Renaty Hacklové „Psychosociální aspekty religiozity a spirituality ve vztahu ke zdraví“

Postgraduální doktorské studium PhDr. Renaty Hacklové na FF UK v Praze bylo zahájeno 1. 10. 2005. Doktorandka měla od počátku poměrně jasnou základní představu o svém projektu, zaměřeném na roli spirituálních a religiózních dimenzí lidského života ve vztahu ke zdraví, takže z pohledu školitele bylo třeba pouze design a zaměření projektu posílit o psychologické aspekty problematiky a doplnit v něm ty stránky, které se týkaly relevantní operacionalizace jednotlivých studovaných proměnných.

Doktorandka pracovala po celou dobu studia aktivně, odpovědně a samostatně, využívala rozsáhlých odborných zkušeností ze své dřívější práce a plnila studijní povinnosti zpočátku plně v souladu se studijním plánem, později s mírným dílčím posunem. Zpracování teoretické části práce postupovalo sice úspěšně, vzhledem k rozsahu relevantního literárního zázemí, objemu zpracovávaných informací a náročnosti jejich vyhodnocení a zasazení do systému struktury osobnosti a jejich interakcí však přece jen pomaleji, než se zpočátku předpokládalo.

Práce na realizaci empirické části projektu byla zahájena rovněž v zásadě v souladu se studijním plánem, náročnost kontaktování a získání spolupráce dvou specifických souborů respondentů, jakož i rozsáhlý soubor použitých metod různého zaměření, původu, způsobu vyhodnocení i různých psychometrických charakteristik však přinesl sice obsahově velmi bohaté, avšak obtížně statisticky zpracovatelné informace. Oceňuji proto, že doktorandka si kromě obvyklých konzultací se statistiky sama postupně osvojovala vlastní rozsáhlé dovednosti ve zpracování dat a efektivně jich využívala.

Postupně též připravila příslušné publikační výstupy v odborných recenzovaných časopisech (v jednom případě s IF), v nichž shrnula základní teoretické a empirické výsledky své práce.

Téma disertační práce PhDr. R. Hacklové považuji za velmi aktuální, vysoce náročné a odborně i společensky závažné. Jsem přesvědčen, že práce dr. Hacklové významně přispívá k rozšíření psychologického poznání v oblasti psychologických a sociálních souvislostí religiozity a spirituality a jejich vztahu ke zdraví a že se jedná v českém odborném písemnictví o práci ojedinělou.

Text práce má rozsah cca 240 stran (po značném krácení prvních verzí), z toho zhruba 130 str. tvoří teoretická část, a 110 str. empirická část. Hlavní přínos práce spatřuji kromě aktivního zpracování a kritického zhodnocení rozsáhlého domácího i zahraničního literárního zázemí v získaných unikátních výzkumných datech, přinášejících nové pohledy na rozlišení podstaty a role spirituality a religiozity v kontextu struktury a dynamiky osobnosti a jejích sociálních interakcí, umožňující verifikaci či falzifikaci v práci formulovaných hypotéz. Práci doplňuje velmi rozsáhlý soupis použité domácí i zahraniční odborné literatury a řada příloh, představujících jednak použité metody, jednak podrobnější pohled na zvolené postupy statistického zpracování dat.

Domnívám se, že disertační práce PhDr. Renaty Hacklové je velmi kvalitní psychologickou studií, která jednoznačně splňuje požadavky kladené na doktorské disertace. Oceňuji proto ještě jednou úsilí autorky, vynaložené v průběhu celé doby jejího studia na zdárné dokončení práce a disertaci doporučuji k obhajobě.

V Praze dne 27. 3. 2013

prof. PhDr. Vladimír Kebza, CSc.,
školitel